

国际观察

联合国竟然开不起扶梯 只因美国欠费

新华社记者 聂晓阳

最近,前来参加联合国人权理事会第55届会议的一位非政府组织代表发现,在联合国日内瓦总部所在地万国宫,从一楼大厅通往二楼人权厅的自动扶梯停止运行,大量参会人员不得不步行上下楼。

实际上,这只是万国宫近期采取的缩减开支措施中的一项。除停运扶梯之外,万国宫还缩短开放时间、限制使用办公室照明和暖气等缩减开支措施。

由于能源价格上涨,为了弥补15万美元左右的电费亏空,联合国日内瓦总部不得不从去年12月20日起关闭4周。通过限用水电、限

制加班、临时冻结招聘等一系列缩减开支措施,目前联合国日内瓦总部将非工资相关费用减少了40%以上。

联合国日内瓦总部行政司司长基拉·克鲁格利科娃3月在新闻发布会上说,2023年是联合国收款额例最低的一年,2024年的财政状况将更糟。联合国正处于空前的财政危机中。

联合国秘书长古特雷斯不久前在写给会员国的一份信中表示,如果不实施缩减开支措施,联合国将难以避免在履行法律义务方面出现违约,而责任在于“并非所有

会员国都足额缴纳摊款”。

联合国官网信息显示,2023年有142个会员国足额缴纳了当年的会费,世界主要大国中只有美国欠费;2022年有146个会员国足额缴纳了联合国会费,其中依然没有美国。

总部位于日内瓦的联合国人道协调厅一名官员抱怨说,当前国际局势动荡,全球仅局部暴力冲突就有50多场,联合国急需为遭受战乱、饥荒的国家提供帮助,而美国肆意拖欠会费,“不断冲击道义底线”,造成近年来最严重的联合国流动性危机。

这名不方便透露姓名的官员说,美国口口声声宣称维护“基于规则的国际秩序”,却连足额缴纳会费的基本义务都不履行,可见美国所谓的“规则”不过是典型的双重标准,是美国推行单边主义、霸权主义的幌子。

《联合国宪章》对拖欠会费有明确的惩罚性条款,一国拖欠数额超过前两年应缴数额之和时即丧失投票权。对此,美国打足了算盘,即每次只缴纳一小部分钱,在保留巨额拖欠的同时又以保留投票权。正因为如此,美国在拖欠联合国超过10亿美元会费的同时,

外交部: 中方将坚决反制美方对香港特区官员签证限制

新华社北京4月1日电(记者 成欣 袁睿)外交部发言人汪文斌1日表示,香港是中国的香港,中方反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。如果美方对香港特区官员实施签证限制,中方将坚决反制。

当日例行记者会上,有记者问:美国务院日前发布“香港政策法”报告,美国务卿就此发表声明,宣布将对香港特区官员实施签证限制,中方对此有何回应?

汪文斌说,美方再度发布所谓“报告”,抹黑污蔑香港国安法、特区选举制度和香港国安条例,诋毁攻击香港民主、法治、人权、自由状况,妄言对香港特区官员实施签证限制,混淆是非、颠倒黑白,严重干涉香港事务和中国内政,严重违反国际法原则和国际关系基本准则,中方对此强烈不满、坚决反对,已经向美方提出严正交涉。

他表示,香港回归以来,中国政府始终全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针。以宪法和基本法为基础的特区宪制秩序稳健运行,中央全面管治权得到落实,特区高度自治权正确行使。制定实施香港国安法和香港国安条例,修改完善香港选举制度,构筑起维护国家安全的坚实屏障,确保了“爱国者治港”原则得到落实,有力保障了香港繁荣稳定,切实维护了香港居民依法享有的各项权利与自由。香港实现了从由乱到治走向由治及兴的重大转变,“一国两制”事业将朝着正确的方向行稳致远。

汪文斌强调,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政。中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

“我们敦促美方恪守国际法原则和国际关系基本准则,全面准确认识‘一国两制’,切实尊重中国主权,尊重香港法治,停止以任何方式干预香港事务。如果美方对香港特区官员实施签证限制,中方将坚决反制。”汪文斌说。

中国文化闪耀赞比亚 利文斯顿国际文化艺术节



3月30日,在赞比亚利文斯顿,当地民众观看舞龙、舞狮表演。

3月28日至30日,赞比亚利文斯顿国际文化艺术节在赞比亚著名旅游城市利文斯顿举行。来自赞比亚、津巴布韦、中国等多国文化融合的文艺表演为到场的来宾和游客献上精彩纷呈的视听盛宴。赞比亚华侨华人表演的中国传统文艺节目,包括舞龙舞狮、中国武术、太极拳等在此次文化艺术节上大放异彩,获得现场观众的高度评价。今年是中赞两国建交60周年,也是中赞两国文化和旅游年,此次赞比亚利文斯顿国际文化艺术节的成功举办以及赞比亚华侨华人的积极参与将进一步促进中赞两国人民之间的文化交流和传统友谊。

新华社发



3月29日,游客在泰国芭堤雅真理圣殿拍照。

中泰免签“满月” 旅游业者“忙坏”

据新华社曼谷4月1日电 4月1日,适逢中泰互免签证协定生效“满月”。记者在泰国走访发现,自3月1日中泰互免签证协定生效、两国迈入“免签时代”以来,中国游客访泰热度持续攀升,助力泰国旅游业焕发新生机与活力。

3月29日,记者在海滨城市芭堤雅的码头看到,四川省中国青年旅行社幸福之旅领队王晓

梅正带着20多人的旅行团出海,团旗上悬挂着一个熊猫吉祥物,远远望去格外醒目。

王晓梅从事旅游行业已有15年。今年3月以来,她几乎每天都处于满负荷工作状态。王晓梅用沙哑的声音告诉记者:“以前我们一个月大概带两个团从成都来泰国,现在一个月要带5个团,公司所有领队的业务都排得很满。”

泰国观光协会秘书长阿迪·猜拉达那农说:“2023年中国赴泰游客约350万人次,预计今年将增长约一倍至600万到800万人次。”泰国旅游与体育部数据显示,截至3月31日,今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次,创造收入约4547亿泰铢(1美元约合36.4泰铢),其中中国游客超过175万人次,稳居榜首。

新油气田活动激增 或拖累全球气候行动

新华社伦敦3月31日电 “全球能源监测组织”最新发布的报告指出,到2030年前,全球化石燃料生产商计划将成倍增加新批准的石油和天然气开采量,而美国在开采活动中处于领先,这些活动有可能阻碍各方实现《巴黎协定》的气候目标。

这份名为《2024 深层钻探:全球石油和天然气开采追踪》的报告指出,2023年至少有20个油气田达成了最终投资决定,获准开采总量为80亿桶油当量。到2030年之前,化石燃料行业计划再从64个新油气田开采312亿桶油当量。

报告发现,自2021年以来,获准开采的全球石油和天然气已超过160亿桶油当量。其中,美洲国家占过去两年新批准石油和天然气开采总量的约40%。

数据显示,美国2022年和2023年的新批准石油和天然气项目数量处于领先地位。

国际能源署2021年曾指出,继续新建石油和天然气项目将使《巴黎协定》的气候目标难以实现。“全球能源监测组织”全球石油和天然气开采追踪项目经理斯科特·齐默尔曼表示,这表明供应侧对气候目标没有给予足够的重视。

日本公布小林制药事件调查结果 约四分之三消费者停药后症状改善

新华社东京4月1日电 针对日本小林制药公司含红曲成分保健品导致消费者健康受损问题,日本肾脏学会1日在其官网公布了以47名健康受损消费者为对象的独立调查报告结果。结果显示,这些消费者中约四分之三停止服用问题保健品后症状改善,还有四分之一接受了类固醇治疗,病情严重需要透析的有两人。

日本肾脏学会在官网上发布报告说,该学会自3月27日起对会员医生接诊相关消费者的情况进行互联网问卷调查,截至目前调查

共涉及47名健康受损消费者。调查显示,这些消费者初诊时间都在2023年11月以后,其中约80%消费者的就诊时间集中在今年1月以后。这些消费者中约90%年龄在40岁至69岁之间,女性占66%。初诊时半数以上消费者的主要症状是倦怠感、食欲不振、尿液异常和肾功能障碍。在这些消费者中确诊的疾病主要有肾小管间质性肾炎、肾小管坏死、急性肾小管损伤,这些消费者中没有死亡病例。

报告说,47名消费者中有46人服用了小林制药的红曲胆固醇颗

粒,1人服用了该公司宣称能减内脏脂肪和降低胆固醇的“内脂帮手+胆固醇”。“内脂帮手+胆固醇”这款产品是小林制药此前宣布召回的3款含红曲成分保健品之一。

3月31日,日本厚生劳动省与和歌山县有关机构依据食品卫生相关法规对小林制药位于和歌山县的工厂进行了现场检查。

日本小林制药公司3月29日发布的报告显示,截至3月28日晚,服用该公司含红曲成分保健品的消费者已有5人死亡、114人住院。

一场“圈钱”与“烧钱”的大戏

新华社记者 熊茂伶

一场竞选活动能“圈”多少钱?美国总统拜登刷新了纪录:2500万美元。

近日,在同为民主党人的前总统奥巴马和克林顿助阵下,为连任奔走的拜登在纽约一场竞选筹款活动中募集到超过2500万美元,打破单场政治活动最高筹款纪录,令人咋舌。

据美国媒体报道,这场活动最低门票价格为225美元。捐款10万美元可与三任总统合影,25万美元能参加活动中的招待会,若出到50万美元则能进入更为私密的“小圈子”聚会。简言之,出钱越多,越有可能和“大人物”亲密接触。

形之下,拜登的对手、共和党前总统特朗普的“圈钱”成绩单逊色不少。统计显示,拜登单是此次筹款的款项就远超特朗普团队整个2月募集的资金总额。整体看,特朗普的“钱袋子”目前不如拜登丰盈。据统计,截至2月底,拜登手头有1.55亿美元现金,特朗普和他的政治行动委员会拥有现金数量则不及拜登的三分之一。

更令特朗普雪上加霜的是,他官司缠身需要支付高额律师费和巨额罚款,这给他的竞选带来很大资金压力。据彭博社报道,2023年特朗普的法律费用开支达5120万美元。今年早些时候,纽约两家法

院分别因名誉诽谤案和财务欺诈案对特朗普处以合计超过4亿美元的罚金。

不过,特朗普也不甘落后。据英国《金融时报》报道,特朗普的竞选团队预计在4月初佛罗里达州的一场大型筹款活动中筹集到3300万美元。

目前,特朗普在民调上仍保持着微弱领先优势。美国选举信息网站“真正透明政治”的数据显示,在亚利桑那、内华达、威斯康星、密歇根、宾夕法尼亚、北卡罗来纳和佐治亚这些大选关键州,特朗普在多个民调中的支持率均领先拜登约1个百分点。

民主党早早祭出两位前总统

替拜登造势,分析人士认为这反映出民主党党内对于拜登民调落后的担忧。《华尔街日报》撰文认为,现任总统与两位前总统“合体”的场景并不多见,此次三人聚首,表明拜登正在艰难的政治环境下试图赢得连任。

无论如何,2024年美国大选选举注定是一场“圈钱”与“烧钱”的大戏。据美国广告追踪公司Ad-Impact预测,2024年美国大选选举将是有史以来最昂贵的一次,候选人在各个平台花掉的政治宣传费用累计将超过100亿美元。美媒称其为“最昂贵、也可能是最具分裂性的总统竞选”。

巨额开销引发美国民众不

满。美国皮尤研究中心发布的民调显示,相当数量的美国人认为当下政治竞选成本“太高”,超过七成受访者赞同限制个人和组织在政治竞选上的支出。此外,85%的人认为,政治竞选成本高昂使优秀的人很难竞选公职。

美国独立选民埃米莉·梅斯纳日前对记者表示,她认为两党都被金钱利益所困。“这是一个真正的问题。”她说。

美国布伦南司法研究中心指出,在美国,少数富有的金主主导着选举的捐赠和支出,美国亟需对竞选资金、透明度和规则的有效执行进行限制。

(新华社华盛顿3月31日电)

俄要求乌逮捕并引渡 所有参与对俄恐袭人员

据新华社莫斯科3月31日电(记者 赵冰)俄罗斯外交部3月31日发表声明,要求乌克兰逮捕并引渡所有参与对俄恐怖袭击的人员。

俄外交部当天在其官网发表的声明中说,3月22日发生在莫斯科近郊的音乐厅恐袭并非只是近年来针对俄罗斯的第一起恐怖袭击事件,俄有关部门的调查表明,所有这些事件的犯罪踪迹均指向乌克兰。

俄外交部在声明中列举了近年来在俄发生的多起袭击事件及其所造成的人员伤亡情况,包括造成42人受伤的圣彼得堡咖啡馆爆炸案、俄作家普里列平遭遇汽车爆炸受伤等。

俄外交部表示,根据《制止恐怖主义爆炸的国际公约》(制止向恐怖主义提供资助的国际公约),俄方要求乌方立即采取措施,逮捕并引渡参与乌克兰安全局局长马柳克在内的所有参与这些恐袭的人员。马柳克日前承认克里米亚大桥爆炸事件与乌方有关,还透露了在俄实施其他袭击行动的细节。